## **瓷博會花開廿載:**

# 根脈傳千年打造全世界陶瓷人嘉年

10月18日,在習近平總書記考察江西 一周年、景德鎭國家陶瓷文化傳承創新試 驗區建設五周年之際,2024中國景德鎮國 際陶瓷博覽會在景德鎭陶博城國際會展中 心序廳盛大開幕。 文:王冰慧

十二屆全國政協副主席、農工黨第十五屆中 央常務副主席劉曉峰宣布2024中國景德鎮國際陶 瓷博覽會開幕,並與中共江西省委副書記、江西 省人民政府省長葉建春,駐華使節代表團團長、 保加利亞駐華大使特霍夫,珠海格力電器股份有 限公司董事長、總裁董明珠,中共江西省委常 委、省委宣傳部部長盧小青,江西省政協副主 席、民盟江西省委會主委辜清,上海市政協原副 主席、上海長三角科創投資促進會會長王志雄, 中國輕工業聯合會副會長、中國陶瓷工業協會理 事長杜同和,香港貿易發展局華東、華中首席代 表呂劍,國際友城代表、土耳其伊茲尼克市副市 長艾哈邁德·卡亞,中共景德鎮市委書記胡雪梅共 同為瓷博會啟幕。江西省人民政府黨組成員、副 省長夏文勇主持開幕式。

葉建春在開幕式上致辭,代表省委和省政 府,代表江西人民向與會嘉賓表示熱烈歡迎。他 說,我們牢記習近平總書記囑托,擔當實幹,推 動千年遺存得到精心呵護、千年技藝實現系統傳 承、千年品牌持續重塑提升、千年故事不斷精彩 「千年瓷都」正展現出一幅新時代「陶陽 十三里、煙火十萬家」的精美畫卷。我們將進一 步擔負好景德鎮國家陶瓷文化傳承創新試驗區建 設的重大政治責任,全力保護傳承文化遺產,做 強做大產業實力,引進培育各類人才,推動深化 交流合作,讓「千年瓷都」的根脈更加穩固、支 撐更加強勁、創新更加持久、影響更加深遠,努 力把「千年瓷都」這張靚麗的名片擦得更亮。

葉建春說,中國景德鎮國際陶瓷博覽會是傳 承弘揚中華優秀傳統文化的重要載體,連續舉辦 20屆以來,已經成為中國乃至世界陶瓷行業的重 大盛會、全球陶瓷文化交流和商貿洽談的重要平 台。我們希望通過本屆瓷博會,以瓷為媒、以瓷 會友,在相互學習交流中共享試驗區建設新機



▲2024中國景德鎭國際陶瓷博覽會啓動儀式。

遇、引領陶瓷產業新發展、譜寫合作共贏新篇 章。期待更多海內外朋友以陶瓷為紐帶,更加深 入地瞭解江西,與江西在陶瓷產業、先進製造 業、文化旅游業等領域攜手共創更加美好的未

胡雪梅指出,瓷博會自2004年舉辦首屆,至 今已走過二十年不凡歷程。在國家有關部委、江 西省委省政府、中國輕工業聯合會等大力支持和 幫助下,瓷博會一路風雨兼程、一路收穫精彩、 一路走向世界。今年的瓷博會更加凸顯國際化、 市場化、高端化,正在成為生動展示國家陶瓷文 化傳承創新試驗區建設成果的獨特窗口、陶瓷行 業「買全球、賣全球」的開放平台、以瓷為媒增 進文明交流互鑒的民心之橋,也正在成為全世界 陶瓷人的嘉年華。她還特地用英文向在場眾多的 駐華大使和使節以及國際友人推介了景德鎮。

胡雪梅表示,景德鎮千年窯火、萬里瓷路,

書寫了中國乃至世界 奇。如今,景德鎮正 開放包容「請進 來 | 、自信從容「走 出去一,努力繪就新 時代「工匠八方來、 器成天下走」的美好 畫卷,奮力把「千年



▲景德鎭國家陶瓷文化傳承創新試驗區建設展揭幕儀式。

片擦得更亮。

開幕式上,舉行了景德鎮日用陶瓷代表性品 牌、景德鎮陶瓷貿易官方渠道、「千館之城」建 設系列成果、深圳文交所陶瓷藝術品線上交易平 台等發布,進行了與長三角和粵港澳大灣區合作

據悉,景德鎮正以申報世界文化遺產為龍

味、可觸摸、可體驗的,生動的陶瓷歷史文化教 科書。今天的景德鎮吸引了近十萬國內外藝術家 來此創新創造,追夢圓夢,還被聯合國教科文組 <mark>織授予「世界手工藝和民間藝術之都」,與世界</mark> 上72個國家,180多個城市建立了友好合作關 係。去年景德鎮發起成立了全球絲綢之路旅遊城 市聯盟,2026年將承辦第52屆IAC國際陶藝大



▲簽約儀式。

### 相約景德鎮論壇 深化文明交流互鑒

同日,2024景德鎮論壇舉行,深度聚焦「文化與城市|主 題,旨在搭建一個加強陶瓷文化研究闡釋、分享文化傳承創新、深 化文明交流互鑒的國際平台。

江西省委常委、省委宣傳部部長盧小青在致辭中表示,近年 來,我們以景德鎮國家陶瓷文化傳承創新試驗區建設為抓手,推動 陶瓷文化保護傳承有力有效、文旅融合出圈出彩、對外交流持續深 化,讓千年陶瓷文化展現歲月之美、綻放時代芳華。2024景德鎮 論壇既是一次跨越山海的相約,也是一場中外文明的對話。衷心希 望各位領導、各位來賓聚焦論壇主題,深入研討交流,共賞多元文 化之美,共謀文明互鑒之道。誠摯邀請大家常來江西走一走,領略 好山好水,感觸發展脈動,探尋合作良機,共同為譜寫美美與共的 人類文明新畫卷貢獻智慧和力量。

景德鎮市委書記胡雪梅在致辭中表示,我們將緊貼時代,深入 探討讓文化滋養城市發展、讓城市彰顯文化之美,努力實現文化與 城市的相融共生,為全世界文化類城市的發展探尋可複製可借鑒的 路子。

在活動上,由景德鎮陶文旅集團旗下陶文創公司設計團隊合力 設計打造的「絲路傳奇」青花大盤,獲頒「大世界基尼斯之最(中 國之最)——最大的青花瓷盤|證書。



▲2024景德鎭論壇現場。

▲「國瓷榮耀|景德鎭567國家用瓷特展

### 多彩瓷博會 精彩紛呈

2024瓷博會組委會副主任委員高曉雲介紹,本屆瓷博會聚 焦國際化,打造對外文化交流平台;聚焦高端化,提升展會影響 力與傳播力;聚焦市場化,順應會展改革轉型發展;聚焦實效 化,在多方面取得實際成效。

據悉,今年瓷博會包含「一個論壇」、「四個發布」、「六 個簽約」、200餘場豐富多彩的配套活動。本屆瓷博會展覽面積 共14萬平方米,為歷屆最高。其中會展中心展覽面積近4萬平方 米,較去年增加33%,交易中心展覽面積10萬平米。會展中心 設置8大展區,包含國際品牌、知名窯口、陶瓷生產資料、產瓷 區城市、日用陶瓷、藝術收藏、申遺等各大版塊,吸引了國際品 牌、國內產瓷區、傳統窯□以及景德鎮本土的陶瓷企業、藝術工 作室等1100餘家參展商參展,向着「買全球、賣全球|的目標 大步邁進。



▲2024瓷博會展覽現場

### 國家試驗區建設展開幕 集中展示經驗成果



本次盛會期間,景德鎮國家陶瓷文化傳承創新試驗區建設展開幕式在景 德鎮中國陶瓷博物館舉行。十二屆全國政協副主席、農工黨第十五屆中央常 務副主席劉曉峰宣布建設展開幕,並與江西省委常委、省委宣傳部部長盧小 青,副省長夏文勇,景德鎮市委書記胡雪梅共同為建設展揭幕。景德鎮市委 副書記吳雋致辭。景德鎮市委常委、市委宣傳部部長張龍主持開幕式。

據悉,此次展覽的主題為「勇擔新使命 奮進新徵程」,展陳總面積達 1200平方米,共分序廳、三大篇章、尾廳五個部分,充分展示了國家試驗區 建設的成果。

吳雋在致辭中表示,此次展覽不僅是對國家試驗區建設經驗和成果的一 次集中展示,更是希望通過這個平台窗口,推動人才、資源、信息等要素加 速集聚,為國家試驗區建設凝聚更多的智慧和力量。

### 春秋大集開市 開啓手工藝盛宴

今年瓷博會期間,陶溪川春秋大集•秋集開市,來自全球55個國家的500餘名國際藝術家和800多 名國內手藝人齊聚陶溪川文創街區,再次開啟一場關於民族文化與國際手工藝的盛宴。

自2017年至今,陶溪川已舉辦七屆春秋大集,通過不斷提升國際化含量,向世界展現一個未來 國際手工藝之都的萌芽與生長。本次春秋大集,以「春秋•輪迴•無盡•生長 | 為主題,除集市外,還 舉辦了4場重大事件發布、4場重大論壇演講、15場藝術展覽、12場互動演出以及陶溪川藝文生態大 會、全球手工藝創新論壇(講座)、國內外藝術展、藝術展演等。

